

托克托县:拧紧“节水阀”写好“水文章”



桃粉四月·向上

本报(实习记者 岩谷 通讯员 王建宏)节水行动作为内蒙古自治区2025年“六个行动”之一,为破解水资源制约问题指明了方向。为进一步推动全域节水工作,全面提升水资源利用效率,托克托县大力落实节水行动,以最扎实的举措、更严格的管理制度,推进系统、深度综合节水,促进水资源持续节约利用,为全县经济社会高质量发展提供水资源保障。

托克托县设定了明确的节水目标:到2025年,全县用水总量将控制在2.0799亿立方米以内,万元国内生产总值用水量较2020年下降17%,新增节水能力达到1198万立方米以上。为了实现上述目标,托克托县多措并举,全面推进节水行动。

控制用水总量

明确约束性指标,健全县、镇、村三级行政区域用水总量控制指标体系,分水源、分行业明确节水指标,落实生活用水、生态需水、农业用水、工业用水控制指标,强化节水约束性指标管理。严格农业灌溉用水总量控制,分水源细化分解到行政村。严格落实《呼和浩特市水资源管理条例》《呼和浩特市“四水四定”实施方案》等多项制度,以制度体系的系统性、完整性、协同性,推动和落实节水优先方针,不断提升水资源节约集约利用能力。强化用水计量,按照“应装尽装、应测尽测”的要求,推进12家年许可水量5万立方米以上地下水取水的非农业用户全部实现在线计量;推动麻地壕

灌区、大黑河灌区渠首取水实现在线计量,井灌区全面实行“以电折水”计量;新建2.6万亩高标准农田全部实现“井电双控”计量。严格落实限批要求,在限批期内,除城乡居民生活用水外,停止审批地下水新增取水。从严审批管网水新增取水许可申请,切实发挥用水定额在水资源论证、节水评价等方面的约束作用,从源头将节水优先落到实处,坚决叫停节水目标指标、节水措施方案等不符合要求的项目。推进地下水超采区治理,地下水开采量控制在3839万立方米以内,控制井水位全部达到控制水位以上并保持稳定,逐步实现地下水采补平衡。

压减农业用水

推进工程节水,建设高标准农田7.1万亩,其中实施高效节水灌溉工程两万亩,引黄二次澄清滴灌0.5万亩,新增节水能力193万立方米以上。加强农业节水,调整优化种植结构,压减高耗水作物0.3万亩;推广抗旱品种、覆盖保墒、抗旱保水新材料等配套抗旱技术1万亩。深化农业水价改革。对已完成的65万亩农业水价综合改革任务开展“回头看”,新增农业水价综合改革面积19.5万亩,全面实行按方收费、超用加价。推动120个行政村完成末级渠系协商定价工作。有效治理“浇白地”,统筹安排麻地壕灌区春水、秋浇非生育期灌溉的用水量,压减水量20%以上,新增节水能力953万立方米。

压减工业用水

推进再生水置换,对再生水管网已覆盖的两家非食药类工业企业推进再生水置换;对再生水管网未覆盖的3家园区内非食药类工业企业推进管网延伸覆盖。推动重点行业节水改造,推动

内蒙古大唐国际托克托发电有限责任公司开展节水改造,对15家重点工业企业开展节水诊断。规模以上工业用水重复利用率达到95%以上。新增节水能力30万立方米以上。强化工业节水示范引领,推进内蒙古大唐国际托克托发电有限责任公司开展水预算管理试点工作。

压减城乡用水

结合老旧小区改造,对老旧小区地下供水管道及阀门和老旧水表进行更换。城市公共供水管网漏损率控制在9%以内,通过减损新增节水能力3.2万立方米以上。严控高耗水行业用水,从源头控制洗浴、洗车等行业计划用水管理,严格执行超定额(超计划)累进加价制度。严管市政杂用水。新建再生水取水点两处,严格管控城市环卫、建筑施工等行业用水,禁止道路、建筑工地使用自来水抑尘洒水。继续加大自备井排查整治力度,向社会发布打击违法取水地下水行为公告,建立举报机制,对核实的违法取水行为严格查处,实现违规自备井动态清零。加强农村用水管控,推进农村集中供水工程建设,自来水普及率提升至98.3%以上;推动农村集中供水按方计量收费,“千人以上”供水工程实现村口、入户计量全覆盖,农村集中供水工程到户计量率达到90%以上,推进农村供水工程实现企业化。提高城乡供水保障能力,加强水源地保护建设,开展水质检测,保障水质达标。发挥价格杠杆作用,完善城镇居民阶梯水价制度,合理确定阶梯水量。严格执行城镇非居民用水超定额(超计划)累进加价制度。

压减生态用水

持续落实以水定绿,坚持宜林则林、宜草则草、宜荒则荒,综合坡度、沙化程度、水分条件、土壤肥力等立地因素,采用乔灌、针阔混交模式,实施低密度造林育林。以“三北”工程六期水资源论证为依据,开展后期工程管护。以补植补造和更新改造为主,实施林草生态建设项目。加强城市绿化用水管理。严控水面景观用水,严禁取地下水用于城市水景观、水上娱乐项目。推进南梁绿化1.88万亩再生水水源置换。依法依规处置再生水管网覆盖范围内的绿化水源井。科学开展节水绿化,坚持自然恢复和人工修复相结合,优先选用油松、樟子松、榆树、沙棘、山杏等乡土耐旱树种,采用泥浆沾根、积雪(雪)造林等节水措施,推广使用节水浇灌设施和保水剂等节水产品,充分利用天然降水和再生水,提高水资源利用率。

增加非常规水

用足再生水,新建再生水管网1公里,新增再生水利用能力300万立方米以上,再生水利用率达到50%以上。用好自然降水,加强空中云水资源开发利用,积极开展地面增雨作业。配合上级相关部门推进大黑河生态蓄滞净化工程。

为大力推进节水行动见成效,托克托县成立了节水行动专项工作组,负责统筹协调推进全县节水行动。各镇、各部门坚持“管生产必须管节水、管行业必须管节水、管城乡必须管节水”的要求,压实工作责任,加强协同配合,合力推进节水行动各项任务见行见效。同时,提高节水管理水平,依托水务综合业务信息平台,打造集取水口动态管理、计划用水核定预警、取水许可管理、违规取水预警等功能于一体的水资源信息化管理平台。

呼和浩特市下达城乡义务教育学校 补助经费37429.64万元

本报讯(记者 宋向华 通讯员 王秀娟)为切实加强区域内公用经费的统筹安排和使用,兼顾不同规模学校运转的实际情况,近日,呼和浩特市下达2025年城乡义务教育学校补助经费37429.64万元。

本次下达的补助经费涉及公用经费、家庭经济困难学生生活补助资金、营养餐资金、校舍安全长效机制资金、中央奖补资金、特岗教师资金等内容。目前,义务教育补助经费执行的标准为:生均公用经费基准定额为小学720元/生/年,初中940元/

生/年;寄宿生公用经费300元/生/年;取暖费补助标准330元/生/年;特殊教育补助标准6000元/生/年。家庭经济困难学生生活补助标准:小学625元/生/年,初中750元/生/年,小学寄宿生1250元/生/年,初中寄宿生1350元/生/年,初中寄宿生1620元/生/年。

本次资金的下达为切实保障城乡义务教育学校正常运转,完成教育教学活动和其他日常工作任务等方面支出起到积极的推动作用。

呼和浩特市公布毁林毁草 违法违规线索投诉举报渠道

本报讯(记者 刘丽霞)为切实加强全市林草资源保护和管理,严厉打击毁林毁草、乱开滥垦等各类破坏林草资源的违法违规行为,按照全市毁林毁草违法违规行为集中整治工作要求,日前,呼和浩特市林草局公布了毁林毁草违法违规行为线索投诉举报渠道。

投诉举报受理范围包括:一、违法违规开垦林地草地,未按有关政策及时恢复植被和林草生产条件。

二、工业园区(开发区)、矿产资源开发、各类工程建设违法违规占用林地草原,少批多占、未按批准范围占用林地草原。

三、以临时占用名义办理使用林地草原手续,逾期不归。

四、未办理采伐手续,擅自对林地上的林木实施盗伐、滥伐、毁坏林木、采伐迹地未及及时更新造林等行为。

五、向林地草原排放危险废物、倾倒垃圾,污染林地草原等行为。

投诉举报电话:0471-5162098(工作日举报,截止日期2025年12月31日)。

投诉举报邮箱:lcjhllh@163.com 投诉举报收件(信)地址:赛罕区科尔沁南路58号蒙科聚平台总部基地B座2层211室。

市林草局希望广大群众积极举报毁林毁草违法违规行为,并如实反映问题,尽可能提供提供相关问题的具体情节和证据,如发生的时间、地点,所涉及的个人、知情人及物证等。举报人应对所反映问题的真实性负责,不得夸大或歪曲事实,不得捏造材料诬告他人。对借举报故意捏造事实诬告陷害他人的,依照有关规定严肃处理。

2025年内蒙专升本退役大学生士兵 填报志愿时间延长至今日

本报讯(记者 杨志伟)4月10日,记者从内蒙古自治区教育考试院了解到,2025年内蒙普通高校专升本招生退役大学生士兵考生填报志愿时间延长至4月11日17:00。

据了解,内蒙古自治区教育考试院已于4月8日向申请参加2025年内蒙专升本招生且报名成功的区内往届和区外应届毕业的退役大学生士兵考生发送了填报志愿的短信通知,填报时间为4月9日9:00至10日17:00。但截至目前,仍有部分考生未

按通知要求登录考生综合服务平台填报正式志愿。

为保障考生的权益,经研究,现将填报志愿截止时间延长至4月11日17:00。请上述考生及时登录考生综合服务平台,进入“普通高等教育专升本考试报名完成页面”,点击右上角“填报志愿”按钮填报正式志愿。如考生未在规定时间内完成正式志愿填报,将无法参加由招生院校组织的职业适应性或职业技能综合考查,失去入学机会。

简 讯

●在第25个世界知识产权日来临之际,呼和浩特市检察机关将于4月21日至26日围绕“知识产权与人工智能”主题开展知识产权宣传周活动。

(梁婧姝)

校园桃花节

4月10日,赛罕区大学路小学举办了第二届桃花节游园活动,通过舞蹈、美术、茶道、围棋等丰富多彩的活动,展现了学生们的艺术风采,更彰显了学校“以文化人”的德育育人特色。

■本报记者 刘清羽 摄



从“绿起来”走向“美起来”

——首府积极开展行道树补植工作

■本报记者 李娟 文/图



近日,在呼和浩特市东二环快速路桥下,几名绿化工人正挥锹培土、扶正树干,将一株株新疆杨栽入新挖的树坑中。

“这些树耐寒、耐旱、生长快,树干笔直,夏天还能遮阳。”一名绿化工人笑着向记者介绍。这是呼和浩特市园林部门补植行道树的一幕。据悉,呼和浩特市行道树补植工作从2月底开始,预计在5月中旬前补植近万株。

“补植不是简单‘填空’,而是要让城市通风廊道和生物迁徙廊道贯通。”呼和浩特市园林建设服务中心副主任王晓敏指着东二环快速路绿化带向记者介绍,此次重点补植路段如意和大街延伸至成吉思汗大街,全长约4公里。工作人员遵循优先补植原树种原则,对缺失的新疆杨、旱柳等本地树种进行同品种填补,确保街道景观协调统一。

据悉,今年补植工作特别注重“延

绿添彩”,在核心区计划新增20余种观花植物。在东二环快速路施工现场,记者看到了新栽树木的特别“装备”——木质三角支撑,在麻绳缠绕处,绿化工人还细心地垫上了防磨布。

“这种加固法能让树根扎稳,雨季来了,树木也不容易倒伏。”绿化工人张师傅边说边检查绑扎的松紧度。

“这段路又有树荫了!”家住东二环附近的赵先生特意带着小孙子来看施工,“等树长起来,经过时会感到一丝清凉。”

而在丝绸之路大道、腾飞路等路段,园林部门则玩起了“色彩魔术”——补植山桃、榆叶梅等开花乔灌木。粉白相间的鲜花与苍翠的松树错落交织,让过往市民眼前一亮。

近日,在清晨的丝绸之路大道上,市民王先生晨跑时惊喜地发现路边的榆叶梅开花了,他立刻停下脚步,走到在一株榆叶梅前,看着枝头初绽的粉色花苞,王先生用手机镜头定格了这一春日剪影。

“往年这条街就是网红打卡地,听说今年要把这样的美景‘复制’到更多

街道?”

随后,带着王先生的疑问,记者在腾飞南路新开辟的绿化带施工现场找到了答案。为了让春日美景不再局限于某一条街道,市园林建设服务中心开启了“复制粘贴”模式。在腾飞南路施工现场,裹着晨露的榆叶梅苗木正被园林工人小心翼翼地植入沃土。

“株距2.5米,这个参数能让开花乔灌木既能独立成景又能连片成海。”市园林建设服务中心第三苗圃主任张涛一边指导工人栽种树苗,一边手持修枝剪为刚栽下的苗木进行“美容”,精准修剪交叉枝、病弱枝,让新树苗一落地便展现出优雅姿态。

说起榆叶梅,它可真是春季花卉中的“颜值担当”,不仅“外表”出众,还拥有顽强的生命力,即便在零下35摄氏度的极寒气温下也能安然越冬。这样的特性,让它与呼和浩特春季乍暖还寒的气候完美适配,自然而然地成为了城市绿化的“宠儿”。如今,漫步在呼和浩特的各大公园和街头绿地,随处都能看到榆叶梅俏丽的身影,它们已然成为城市绿化景观中不可或缺的一部分。

此次园林部门在腾飞南路两侧种下大量的榆叶梅,在不远的将来,一条繁花盛开的街巷将在呼和浩特惊艳亮相,为这座城市再添一抹迷人景色。

“春季,中心将通过陆续补植山桃、海棠、榆叶梅等开花乔灌木,为城市添绿添彩。”王晓敏说。

“我们希望通过持续补植树木,提高城市基础绿量,形成连贯自然的林缘线,让城市园林绿化不断提升。”王晓敏表示,首府园林部门除了在5月中旬完成树木补植,还将持续开展低碳智能化养护,通过滴灌系统、智能监测等科技手段护航绿色成长。

